

INFORMAȚII PERSONALE

Constantin LAZARI



EXPERIENȚA PROFESIONALĂ

- 1979–2019 Jurist/Avocat
Avocat Cabinetul avocatului "Constantin Lazari", Chișinău (Republica Moldova)
- 2002–2019 Șef Catedră, Decan, Conferențiar Universitar,
Institutul de Stat de Relații Internaționale din Moldova, Chișinău (Republica Moldova)
- 2002–2011 Jurist
Transparency International Moldova, Chișinău (Republica Moldova)
- 1998–2002 Avocat Parlamentar (Ombudsman)
Centrul pentru Drepturile Omului, Chișinău (Republica Moldova)
- 1997–1998 Consultant principal în Serviciul Consiliului Suprem de Securitate
Aparatul Președintelui Republicii Moldova, Chișinău (Republica Moldova)
- 1995–1997 Lector la Catedra "Drept internațional și relații economice externe"
Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău (Republica Moldova)
- 1994–1995 Șef al secției (Decan) Relații Internaționale
Academia de Studii în Domeniul Administrării Publice de pe lângă Guvernul Moldovei,
actualmente Academia de Administrare Publică pe lângă Președintele Republicii Moldova,
Chișinău (Republica Moldova)
- 1993–1994 Judecător
Judecătoria Anenii Noi, Anenii Noi (Republica Moldova)
- 1992–1993 Membru al colegiilor de avocați din Moldova
Chișinău (Republica Moldova)
- 1990–1992 Judecător
Judecătoria Anenii Noi, Anenii Noi (Republica Moldova)
- 1979–1990 Anchetator, șef al secției de anchetă în Departamentul de Anchetă al Ministerului
Afacerilor de Interne
Ministerul Afacerilor Interne, Cimișlia (Republica Moldova)



Din 1992 până la prezent predau cursurile: Drept Internațional Public, Drept Diplomatic și Consular, Dreptul Organizațiilor Internaționale, Drepturile Omului, Convenția Europeană a Drepturilor Omului, Dreptul Tratatelor, Dreptul Uniunii Europene etc.

În permanență, din 1992 am menținut legătura cu facultatea de drept de la Universitatea de Stat din Republica Moldova, Universitatea de Studii Europene și Institutul de Relații Internaționale din Moldova.

EDUCAȚIE ȘI FORMARE

01/09/1992–01/06/1997	Diploma de Doctor in Drept Internațional Public Universitatea "Babes-Bolyai", Cluj Napoca (România)	Nivelul 8 CEC
01/09/1974–01/07/1979	Diploma de Licentiat in Drept Universitatea de Stat, Chisinau (Republica Moldova)	Nivelul 6 CEC

Peste 100 de Publicații (Ghiduri, Monografii, Articole Științifice etc.) în domeniile Drepturile Omului, Securitatea Statului, Dreptul Constituțional, Dreptul Internațional Public, Dreptul Diplomatic și Consular, Dreptul Uniunii Europene etc.

COMPETENȚE PERSONALE

Limba(i) maternă(e) română

Limbile străine

	ÎNȚELEGERE		VORBIRE		SCRIERE
	Ascultare	Citire	Participare la conversație	Discurs oral	
rusă	C2	C2	C1	C1	C2
franceză	B2	B2	B1	B1	B2
engleză	B2	B2	B1	B1	B2

Niveluri: A1 și A2: Utilizator elementar - B1 și B2: Utilizator independent - C1 și C2: Utilizator experimentat
 Cadrul european comun de referință pentru limbi străine

Competențele digitale

AUTOEVALUARE				
Procesarea informației	Comunicare	Creare de conținut	Securitate	Rezolvarea de probleme
Utilizator experimentat	Utilizator experimentat	Utilizator elementar	Utilizator independent	Utilizator independent

Competențele digitale - Grilă de auto-evaluare



Scrisoare de motivare

Subsemnatul LAZARI Constantin, de 17 ani predau la Facultate cursurile: *Dreptul internațional public, Dreptul Uniunii Europene, Dreptul Organizațiilor Internaționale, Drepturile omului, Convenția europeană (CEDO)* etc.

În anii 1998 -2002 am fost unul dintre primii **Ombudsman** ai Republicii Moldova care a promovat activ respectarea în practică a drepturilor omului, fapt recunoscut la nivel național și internațional, inclusiv prin multiplele sesizări adresate Curții Constituționale.

În anii 2002 – 2011 am activat în cadrul organizației neguvernamentale Transparency International - Moldova, a cărei principalele priorități este **promovarea unei mișcări anti-corupție**, inclusiv a principiilor transparenței, democrației.

În plan internațional, **Republica Moldova s-a angajat**, prin semnarea Acordului de Asociere între Republica Moldova și Uniunea Europeană, (27.06.2014), să promoveze și să respecte principiul statului de drept.

Alături de existența unei democrații funcționale și de respectarea drepturilor omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparțin minorităților, **statul de drept** reprezintă unul dintre criteriile politice pe care trebuie să le întrunească țările care doresc să adere la UE. Astfel, **statul de drept** este coloana vertebrală a democrației constituționale moderne. Este unul din principiile fondatoare care converge din tradițiile constituționale comune ale tuturor statelor membre ale UE și, ca atare, una dintre principalele valori pe care se bazează Uniunea. Principiul statului de drept a devenit treptat un model organizațional dominant de drept constituțional și al organizațiilor internaționale moderne (inclusiv *Organizația Națiunilor Unite și Consiliul European*), de reglementare a exercitării prerogativelor de autoritate publică.

Jurisprudența Curții de Justiție a Uniunii Europene (*Curtea de Justiție*) și a Curții Europene a Drepturilor Omului (*CtEDO*), precum și documentele întocmite de Consiliul European, bazându-se în special pe expertiza **Comisiei de la Venetia**, furnizează o listă neexhaustivă a acestor principii și, prin urmare, definesc sensul de bază al statului de drept ca o valoare comună.

Aceste principii includ **legalitatea**, care implică un proces transparent, responsabil, democratic și pluralist pentru adoptarea de legi, securitatea juridică; interzicerea caracterului arbitrar al competențelor executive, instanțe independente și imparțiale, controlul jurisdicțional eficient, inclusiv respectarea drepturilor fundamentale și egalitatea în fața legii.

Atât Curtea de Justiție, cât și CtEDO au confirmat că **aceste principii nu sunt doar cerințe formale și procedurale**, ele **sunt instrumentul** pentru asigurarea conformității cu valorile democrației și ale drepturilor omului și respectarea acestor valori. Statul de drept este, prin urmare, un principiu constituțional cu componente atât formale, cât și de fond.

Acest lucru înseamnă că **respectarea statului de drept** este legată în mod intrinsec de **respectarea democrației și a drepturilor fundamentale**: nu poate exista democrație și respectarea drepturilor fundamentale fără respectarea statului de drept și viceversa.

Drepturile fundamentale sunt **eficiente** doar dacă pot fi invocate în fața unei instanțe. Democrația este protejată dacă rolul fundamental al jurisdicției, **inclusiv al curților constituționale**, poate asigura libertatea exprimării, libertatea de întrunire și respectarea normelor care reglementează procesul politic și electoral.



La 09 iunie 2019, Uniunea Europeană a **cerut** autorităților din Republica Moldova, *tara asociată la UE*, să **respecte statul de drept** și să garanteze democrația, în conformitate cu principiile de bază ale Acordului de Asociere.

Am fost printre profesorii care, la Masa rotundă, organizată de Institutului de Relații Internaționale din Moldova, la 10 iunie 2019, am menționat importanța respectării statului de drept în Republica Moldova, invocând **încălcarea gravă a principiilor** jurisdicției constituționale: *egalitatea participanților la proces; caracterul nemijlocit al dezbaterilor; publicitatea dezbaterilor etc.* comise de Curtea Constituțională, cerându-le **să-și revizuiască** și **să-și anuleze** Decizia Curții Constituționale nr. 83 din 7 iunie 2019, Hotărârea Curții Constituționale nr. 13 din 8 iunie 2019, Hotărârea Curții Constituționale nr. 14 din 8 iunie 2019, Hotărârea Curții Constituționale nr. 15 din 8 iunie 2019, Avizul Curții Constituționale nr. 1 din 9 iunie 2019 și Avizul Curții Constituționale nr. 2 din 9 iunie 2019.

Reieșind din practica profesională de **jurist, acumulată pe parcursul a 40 de ani**, în funcțiile de: anchetator, șef al secției de anchetă, judecător, avocat, consilier în Aparatul Președintelui Republicii Moldova, ombudsman, șef de catedră, decan al facultății, jurist în cadrul organizației internaționale anticorupție etc. îmi permit să înaintez candidatura mea la concurs, pentru funcția de Judecător la Curtea Constituțională a Republicii Moldova.

Colegii mă apreciază ca fiind o persoană teoretic bine pregătită care, în perioada deținerii funcției de Ombudsman, jurist la Transparency International - Moldova etc., am demonstrat capacitățile necesare practice de implementare reală a drepturilor omului în țară, a democrației și statului de drept.

Sunt o persoană comunicativă, dinamică, hotărâtă, cu mare putere de concentrare, sociabilă, care poate să facă față oricărei provocări, fiind interesat de o continuă permanentă dezvoltare profesională, caracteristici personale pe care și îmi doresc să vi le demonstrez în practică.

Șansa de a lucra în cadrul Curții Constituționale a Republicii Moldova mi-ar da ocazia să-mi pun în evidență capacitățile intelectuale și experiența acumulată (conform CV anexat) pentru a îndeplini sarcinile și scopurile prevăzute în Constituție, Legea cu privire la Curtea Constituțională nr. 317-XIII din 13.12.1994, Codul jurisdicției constituționale nr. 502-XIII din 16.06.95 și Tratatul internațional la care Republica Moldova este parte. Justiția constituțională nu este numai o formă specială de jurisdicție, dar și un organ constituțional, având ca misiune menținerea echilibrului constituțional.

De mai bine de 5 ani nu sunt membru de partid. Anterior am fost vicepreședinte a partidului "Forța Poporului".

Tema statului de drept a fost cercetată în mai multe publicații. Articolul "Statul de drept - o **problemă permanent actuală**" din 2014, a fost republicat în mai multe reviste internaționale (*a se vedea: Studii Europene, 2, 61-71. <https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:0168-ss0ar-418921>*).

Concluzionez:

- fiind profesor universitar, deținând funcții de demnitate publică și având o experiență practică de 40 ani ca jurist, consider a fi candidatul potrivit pentru funcția de Judecător la Curtea Constituțională a Republicii Moldova

Cu respect,

Constantin LAZARI,

Avocat/profesor (e-mail: constantin_l@mail.ru // mob. 060 11 57 79)

